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第七章 税收征收管理法律制度

【知识点 1】征纳税双方的权利与义务、发票管理

1.考点频率：★★★★

2.难度：易

3.题型：选择、判断

知识点：征纳税双方的权利与义务

【例题·多选题】（非标准题）税收征纳双方享有一定的权利、承担相应的义务，下列

选项中，属于征税主体享有的权利有（ ）。

A.索取有关税收凭证的权利

B.税务机关应当依法为纳税人、扣缴义务人的情况保密

C.税务行政处罚权

主体 权利 义务

征税

主体

职权：

①税收立法权；

②税务管理权；

③税款征收权；

④税务检查权；

⑤税务行政处罚权

①广泛宣传法律、普及纳税知识，无偿纳税咨询。

②税务机关应当依法为纳税人、扣缴义务人的情况保密。

③加强队伍建设，提高税务人员的政治业务素质。

④税务人员在核定应纳税额、调整税收定额、进行税务检查、

实施税务行政处罚、办理税务行政复议时，与纳税人、扣缴

义务人或者其法定代表人、直接责任人有下列关系之一的，

应当回避：夫妻关系；直系血亲关系；三代以内旁系血亲关

系；近姻亲关系。

⑤各级税务机关应当建立、健全内部制约和监督管理制度。

纳税

主体

①知情权、保密权、税收

监督权；

②纳税申报方式选择权、

申请延期申报权、申请延

期缴纳税款权；

③申请退还多缴税款权；

④依法享受税收优惠权；

⑤委托税务代理权；

⑥陈述与申辩权；

⑦对未出示税务检查证

和税务检查通知书的拒

绝检查权；

⑧税收法律救济权、依法

要求听证的权利；

⑨索取有关税收凭证的

权利

①依法进行税务登记的义务；

②依法设置账簿、保管账簿和有关资料以及依法开具、使用、

取得和保管发票的义务；

③财务会计制度和会计核算软件备案的义务；

④按照规定安装、使用税控装置的义务；

⑤按时、如实申报的义务；

⑥按时缴纳税款的义务；

⑦代扣、代收税款的义务；

⑧接受依法检查的义务；

⑨及时提供信息的义务；

⑩报告其他涉税信息的义务
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D.委托税务代理权

E.税收立法权

F.税款征收权

G.税务检查权

【答案】CEFG

【解析】本题考核征纳税双方的权利与义务。选项 A、D，属于纳税主体的权利；选项 B，

属于征税主体的义务。

【例题·多选题】（非标准题）税收征纳双方享有一定的权利、承担相应的义务，下列

选项中，属于纳税主体承担的义务有（ ）。

A.接受依法检查

B.财务会计制度和会计核算软件备案

C.如实办理纳税申报

D.申请退还多缴税款

E.申请延期缴纳税款

F.依法进行税务登记

G.广泛宣传法律、普及纳税知识，无偿纳税咨询

【答案】ABCF

【解析】本题考核征纳税双方的权利与义务。选项 D、E，属于纳税主体的权利；选项 G，

属于征税主体承担的义务。

一、发票的类型

【例题·多选题】全国范围内全面推行“营改增”试点后，还有在特定范围内继续使用

的其他发票。下列选项中，其他发票的范围有（ ）。

A.农产品收购发票

B.二手车销售统一发票

C.过路费发票

D.机动车销售统一发票（非二手车）

【答案】ABC

二、发票的适用范围

类型 具体种类

增值税专用

发票

①增值税专用发票

②机动车销售统一发票

增值税普通

发票

①增值税普通发票

②增值税电子普通发票

③增值税普通发票（卷票）

其他发票
农产品收购发票、农产品销售发票、门票、过路（过桥）费发票、定额发票、

客运发票和二手车销售统一发票等

纳税人 适用范围



老会计，用心传递温度 第七章 税收征收管理法律制度

第 3 页 共 9 页

三、发票的开具

四、发票的使用与保管

一般纳税人

增值税发票管理新系统开具：

①增值税一般纳税人开具增值税专用发票、增值税普通发票、机动车销售统

一发票、增值税电子普通发票；

②二手车交易市场、二手车经销企业、经纪机构和拍卖企业，应当通过新系

统开具二手车销售统一发票

小规模纳税

人

（ 2020 年调

整）

发生增值税应税行为，需要开具增值税“专用发票”的，可以“自愿使用”

增值税发票管理系统自行开具。

【提示 1】不包括“其他个人”。

【提示 2】销售其取得的不动产，需要开具增值税专用发票的，应依法向税

务机关申请代开

项目 具体规定

开具主体
①一般情况下收款方应向付款方开具发票

②特殊情况下也可由付款方向收款方开具发票

发票盖章
①按照规定的时限、顺序、栏目“全部联次一次性如实开具”

②加盖“发票专用章”

虚开发票

①为他人、为自己开具与实际经营业务情况不符发票

②让他人为自己开具与实际经营业务情况不符的发票

③介绍他人开具与实际经营业务情况不符的发票

增值税发票

的开具

①购买方为企业（包括公司、非公司制企业法人、企业分支机构、个人独资企

业、合伙企业和其他企业）的，索取增值税普通发票时，应向销售方提供纳税

人识别号或统一社会信用代码

②销售方为其开具增值税普通发票时，应在“购买方纳税人识别号”栏填写购

买方的纳税人识别号或统一社会信用代码

③不符合规定的发票，不得作为税收凭证

④销售方开具发票时，通过销售平台系统与增值税

发票税控系统后台对接，导入相关信息开票的，系统导入的开票数据内容应与

实际交易相符，如不相符应及时修改完善销售平台系统

使用

禁止性要求：

①转借、转让、介绍他人转让发票、发票监制章和发票防伪专用品；

②知道或者应当知道是私自印制、伪造、变造、非法取得或者废止的发票而受让、开

具、存放、携带、邮寄、运输；

③拆本使用发票；

④扩大发票使用范围；

⑤以其他凭证代替发票使用

保管
①已经开具的发票存根联和发票登记簿，应当保存 5 年。

②保存期满，报经税务机关查验后销毁
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【例题·多选题】根据税收征收管理法律制度的规定，下列对于发票管理的说法中，正

确的有（ ）。

A.销售方开具增值税发票时，发票内容可以根据购买方要求填开

B.购买方为企业的，索取增值税普通发票时，应向销售方提供纳税人识别号或统一社会

信用代码

C.收购单位支付个人款项，由付款方向收款方开具发票

D.开具发票应当按照规定的时限、顺序、栏目，全部联次一次性如实开具，并加盖发票

专用章

【答案】BCD

【例题·多选题】根据税收征收管理法律制度的规定，下列关于发票开具和保管的表述

中，正确的有（ ）。

A.不得为他人开具与实际经营业务不符的发票

B.已经开具的发票存根联和发票登记簿应当保存 10 年

C.取得发票时，不得要求变更品名和金额

D.开具发票的单位和个人应当建立发票使用登记制度，设置发票登记簿

【答案】ACD

五、发票的检查

【例题·多选题】根据税收征收管理法律制度的规定，下列关于调出发票查验的说法，

正确的有（ ）。

A.税务机关需要将已开具的发票调出查验时，应当向被查验的单位和个人开具发票换票

证

B.发票换票证与所调出查验的发票有同等的法律效力

C.税务机关不得将空白发票调出查验

D.税务人员进行发票检查时，应当出示税务检查证

【答案】ABD

【知识点 2】应纳税额核定与调整

1.考点频率：★★★★

2.难度：中

3.题型：选择、判断

项目 具体规定

相关义务

接受检查
印制、使用发票的单位和个人，必须接受税务机关依法检查，如实

反映情况，提供资料，不得拒绝、隐瞒

实施检查 税务人员进行检查时，应当出示税务检查证

调出查验

程序

已开具发票
①应当向被查验的单位和个人开具发票换票证

②★★★发票换票证与所调出查验的发票有同等的效力

空白发票
①税务机关应当开具“收据”

②经查无问题的，税务机关应当及时返还
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一、辨别何种情况下核定应纳税额

二、核定应纳税额的方法

【例题·多选题】根据税收征收管理法律制度的规定，下列属于税务机关核定应纳税额

的情形有（ ）。

A.依照法律、行政法规的规定可以不设置账簿的

B.擅自销毁账簿或者拒不提供纳税资料的

C.因不可抗力，纳税人依法申请延期申报纳税的

D.发生纳税义务，未按照规定的期限办理纳税申报，经税务机关责令限期申报，逾期仍

不申报的

【答案】ABD

【解析】选项 C，因不可抗力，直接延期即可，其他原因可以依法申请延期，无需税务

机关核定应纳税额。

【知识点 3】税款征收措施

1.考点频率：★★★★

2.难度：难

3.题型：选择、判断、不定项

类别 具体范围

查账征收出问题

账簿

①依法应设置但未设置账簿的；

②擅自销毁账簿或者拒不提供纳税资料的；

③虽设置账簿，但账目混乱，或者成本资料、收入凭证、

费用凭证残缺不全，难以查账的

申报

①未按期纳税申报，逾期仍不申报；

②拒不进行纳税申报；

③计税依据明显偏低，又无正当理由

非查账征收
属于依法可以不设置账簿的

查定、查验、定期定额征收方式

方法 具体规定

核定方法

①参照当地同类行业或者类似行业中经营规模和收人水平相近的纳税

人的税负水平核定。

②营业收人或者成本加合理的费用和利润方法核定。

③按耗用原材料、燃料、动力等推算或者测算。

④其他合理方法核定

其他规定
当其中一种方法不足以正确核定应纳税额时，可以同时采用两种以上

的方法核定

措施 适用情形 措施

责令

缴纳

①纳税期限之前，有根据认为纳税人有逃避

纳税义务的行为；

超过规定纳税期责令限期缴纳，从滞纳税

款之日起，按日加收滞纳金
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【例题·多选题】根据税收征收管理法律制度的规定，下列各项中，适用纳税担保的情

形有（ ）。

A.纳税人同税务机关在纳税上发生争议而未缴清税款，需要申请行政复议的

B.纳税人在税务机关责令缴纳应纳税款限期内，有明显转移、隐匿其应纳税的商品、货

物以及应纳税收入的迹象

C.欠缴税款、滞纳金的纳税人或者其法定代表人需要出境的

D.从事生产、经营的纳税人未按规定期限缴纳税款，税务机关责令限期缴纳，逾期仍未

缴纳的

【答案】ABC

②纳税人未按照规定期限缴纳税款的，扣缴

义务人未按照规定期限解缴税款的；

③纳税担保人未按照规定期限缴纳所担保

的税款

④未按照规定办理税务登记的从事生产、经

营的纳税人；

⑤临时从事经营的纳税人，核定税款后；

责 令

提 供

纳 税

担保

①税务机关有根据认为从事生产、经营的纳

税人有逃避纳税义务行为，可在规定的纳税

期之前，责令限期缴纳应纳税款，在限期内

发现纳税人有明显的转移、隐匿其应纳税的

商品、货物以及其他财产或者应纳税收入迹

象的，责成纳税人提供纳税担保

②欠缴税款、滞纳金的纳税人或者其法定代

表人需要出境的，责成纳税人提供纳税担保

③纳税人同税务机关在纳税上发生争议而

未缴清税款，需要申请行政复议的，需要纳

税人提供纳税担保

责令提供纳税担保

【提示】纳税担保范围包括税款、滞纳金

和实现税款、滞纳金的费用

税 收

保 全

措施

税务机关责令纳税人提供纳税担保而纳税

人拒绝提供纳税担保或无力提供纳税担保

的

①书面通知纳税人开户银行或者其他金

融机构冻结纳税人的金额相当于应纳税

款的存款

②扣押、查封纳税人的价值相当于应纳税

款的商品、货物或者其他财产

税 收

强 制

执 行

措施

从事生产、经营的纳税人、扣缴义务人未按

照规定的期限缴纳或者解缴税款，纳税担保

人未按照规定的期限缴纳所担保的税款，由

税务机关责令限期缴纳，逾期仍未缴纳的

①书面通知其开户银行或者其他金融机

构从其存款中扣缴税款

②扣押、查封、依法拍卖或者变卖其价值

相当于应纳税款的商品、货物或者其他财

产，以拍卖或者变卖所得抵缴税款

阻 止

出境

欠缴税款的纳税人或者其法定代表人在出

境前未按规定结清应纳税款、滞纳金或者提

供纳税担保的

税务机关可以通知出境管理机关阻止其

出境
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【例题·单选题】税务机关在查阅甲公司公开披露的信息时发现，其法定代表人张某有

一笔股权转让收入未申报缴纳个人所得税，要求张某补缴税款 80 万元，滞纳金 3.8 万

元，张某未结清应纳税款、滞纳金的情况下，拟出国考察，且未提供纳税担保，税务机

关知晓后对张某可以采取的税款征收措施是（ ）。

A.查封住房

B.查封股票交易账户

C.通知出境管理机关阻止出境

D.冻结银行存款

【答案】C

【例题·单选题】某公司 2016 年 8 月应缴纳增值税 80000 元，城市维护建设税 5600

元。该公司在规定期限内未进行纳税申报，税务机关责令其缴纳并加收滞纳金，该公司

在 9 月 30 日办理了申报缴纳手续。税务机关核定该公司增值税和城市维护建设税均以

1个月为一个纳税期。有关该公司应缴纳的滞纳金，下列计算列式正确的是（ ）。

A.（80000+5600）×0.5‰×15=642（元）

B.80000×0.5‰×15=600（元）

C. 80000×0.5‰×30=1200（元）

D.（80000+5600）×0.5‰×30=1284（元）

【答案】A

【易错易混辨析】税收保全与税收强制执行措施

【例题·单选题】根据税收征收管理法律制度的规定，下列各项中，属于强制执行措施

的是（ ）。

A.责令纳税人暂时停业，直至缴足税款

B.扣押纳税人的价值相当于应纳税款的商品

C.拍卖纳税人的价值相当于应纳税款的货物

D.书面通知纳税人开户银行冻结纳税人的金额相当于应纳税款的存款

【答案】C

比较项目 税收保全 税收强制执行

对象不同 纳税人 纳税人、扣缴义务人、纳税担保人

范围不同 应纳税额 税额+税收滞纳金

措施不同
冻结银行存款 从银行存款中扣缴税款

扣押、查封财产 拍卖、变卖财产

程序相同 县以上税务机关（分局）局长批准

财产底线相同

不包括：

①个人及所扶养家属维持生活必需的住房和用品

注意：此处不包括机动车辆、金银饰品、古玩字画、豪华住宅或者一处

以外的住房。

②单价 5000 元以下的“其他”生活用品
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【例题·多选题】下列关于税收保全措施和税收强制执行措施的说法中，正确的是（ ）。

A.税务机关对单价 2500 元的实木家具，可采取税收强制执行措施

B.纳税人作为唯一代步工具的一辆小汽车也在税收保全措施的范围之内

C.税收保全措施是税收强制执行措施的必经程序

D.纳税人拥有的两处以上的普通住宅，不属于其维持所生活所必须的住房，可以适用税

收保全与税收强制执行

【答案】BD

【知识点 4】税务行政复议必经复议

1.考点频率：★★★★★

2.难度：难

3.题型：选择、判断

【例题·单选题】根据税收征收管理法律制度的规定，税务机关做出的下列具体行政行

为中，纳税人不服时可以选择申请税务行政复议或者直接提起行政诉讼的是（ ）。

A.征收税款

B.加收滞纳金

C.确认纳税主体

D.没收财物和违法所得

【答案】D

【解析】选项 ABC，必须先提起税务行政复议，对税务行政复议不服可以提起诉讼。

【例题·单选题】根据税收征收管理法律制度的规定，纳税人对税务机关的下列具体行

政行为不服时，应当先申请行政复议，对行政复议决定不服的，可以再向人民法院提起

行政诉讼的是（ ）。

A.代开发票

B.资格认定

C.税款征收

D.税收保全

【答案】C

【解析】选项 ABD，可以选择申请税务行政复议，也可以直接提起诉讼。

受案范围
纳税人及其他当事人认为税务机关具体行政行为侵犯其合法权益，可向税

务行政复议机关申请行政复议

必经复议

（先复议，后起

诉）

征税行为

税收实体法构成

要素

确认纳税主体、征税对象、征税范围、减税、

免税、退税、抵扣税款、适用税率、计税依

据、纳税环节、纳税期限、纳税地点

税款征收方式
征收税款（查账、查定、查验、定期定额）、

代扣代缴、代收代缴、委托代征

税款征收措施 加收滞纳金
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【例题·多选题】根据税收征收管理法律的规定，纳税人对税务机关的下列行政行为不

服时，可以申请行政复议的有（ ）。

A.确认适用税率

B.制定具体贯彻落实税收法规的规定

C.罚款

D.加收滞纳金

【答案】ACD

【解析】选项 B，抽象的行政行为不可以提起行政复议。
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